

济条件较好的企业实行宣传教育,帮助企业建立自身检验机构,集中代购一些必备的检验器械与试剂或提供购买来源。帮助其进行实验室布局与规划,代培检验员。对于一些经济条件差但又相对集中的企业就建议他们采取集资的办法共同建立检验室。对于无力自身建立检验机构的企业防疫站就因地制宜地开展委托代检业务,由生产厂家定期送检样

品,站检验科负责代检工作。代检收费采取优惠办法。通过以上几种做法,既提高了冷饮食品卫生质量,又使《食品卫生法》有关条款得到了进一步贯彻落实。密切了监督机构与食品生产单位之间的关系,弥补了一些冷饮生产企业无自检能力的缺陷,同时又为防疫站组织了合理的预算外收入。

## 促进生产经营者自身管理(GMP及HACCP)的经验探讨 从上海汽水厂组建食品卫生科谈起

上海市杨浦区卫生防疫站 朱德铭

上海汽水厂 杨惠民 沈亚虹

产品在市场上处于不败之地就得在质量上超于竞争对手。为此,该厂采取全面体制改革,把原来的检验科里有志于食品卫生管理、有高度责任心、具有大中专文化程度的专业人员设置食品卫生科,并建立由厂部到车间班组的食品卫生管理网络;改造旧厂房和从国外引进先进设备同时并举;依据《食品卫生法》及本厂实际情况制订各项规范性管理制度:《上海汽水厂卫生管理标准》、《上海汽水

厂定置管理考核办法》、《空气中霉菌致病菌检测规定》,在组织管理中,明确厂内各有关科室,各级食品卫生管理人员的职责任务,为了认真贯彻执行,又制定了《上海汽水厂卫生否决权》的严格奖惩制度,实施重奖重罚,罚前奖后措施,收效显著。近年来,我区每月对该厂的 HACCP 抽样检验均合格,产品合格率为 100%。由此,企业建立自身组织是提高食品卫生水平措施之一。

## 冷饮食品污染的关键环节控制与评价

天津北郊卫生防病站 史秉礼 周玉敏 何绍成

针对我区冷饮食品合格率低的原因,我们在 1990 年 3 月—8 月,对我区的 21 家冷饮食品生产关键环节进行了卫生现状调查和采样化验,调查分为一般卫生调查和容器卫生调查。

对生产中所用的容器,用具进行了消毒

前、后的采样化验比较,共 19 份,消毒前合格率为 38.77%,指导消毒后的合格率为 85.69%。另外对产品也作了消毒前后的比较,共 78 份样品,消毒前合格率为 55.12%,消毒后合格率为 98.71%,并做了统计学处理,U 界值表( $P < 0.001$ )。根据所掌握的数